



南山好景

坚持党建引领,为建设大美南山提供坚强保障

南部山区用实际行动答好南美答卷

夯实党建基层,助力乡村振兴。南部山区是济南的“后花园”,也是南美的重要阵地。一直以来,南部山区通过建强乡村振兴“头雁队伍”,加强农村基层组织建设等措施,全力助力南部山区生态保护、绿色发展与改善民生共赢,为乡村振兴提供了坚强的组织保障。如今,南部山区正实现南美建设良好开局,奋力书写富饶美丽、文明幸福大美南山新篇章。

”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 夏侯凤超
通讯员 屈振尧 张玲玉

坚持因地制宜 助力村集体经济发展

“说一千道一万,找准发展路子是关键;千条路万条路,只有敢想敢干才致富”。这是吴延进发的一条朋友圈,他是济南市历城区供电公司派驻南部山区柳埠街道涝峪村第一书记。

涝峪村种植大樱桃,但一直以来,出不去、卖不掉、价不高,成为了许多果农的心病。在吴延进的组织下,涝峪村村书记王传友召集村内以农业为主的带头人,结合现有资源深入分析探讨本村产业发展方向。“结合南山康养发展之路,深入开展农业改革提升和深化产业发展是关键,想要打开销路,就要提高品质,单打独斗肯定不行,只有抱团发展才能赢得市场。”通过探讨,大家明确了发展之路,将生产营销同时抓,进一步推动村民农产品产值和附加值。

依托党支部领办合作社,南部山区实验第一个百亩富硒大樱桃科技示范园区诞生了。不仅为致富迎来了春天,更探索了南山第一条富硒农产品产业结构深化致富路。涝峪村通过党支部领办合作社,强化村集体与农户利益联结,将党组织政治引领功能、合作社抱团发展优势、农民盼富致富愿望有机结合,成为涝峪村壮大村集体经济、促进农民增收的重要抓手,为实现产业振兴提供强力保障。

这是南部山区坚持党建引领脱贫攻坚的一个缩影。南部山区发挥“第一书记”抓党建促脱贫的作用,让党的组织优势转化为脱贫攻坚优势,切实增强党支部在脱贫攻坚中的战斗堡垒作用。发挥“第一书记”抓党建促脱贫的作用,第一书记立足实际,积极发展和培育致富项目129个,各帮扶单位共投入资金1366万元。

此外,南山大力实施村级集体经济倍增行动。把发展村集体经济作为管委会、街办、村三级书记抓基层党建“突破项目”。引导涝峪村等53个党支部领办富硒大樱桃、富硒葡萄、中草药种植等各类合作社;通过“强村贷”、组织共建、村企共建等各种方式不断探索带领村民致富增收,发展壮大村集体经济。组建“乡村振兴党建联合体”13个,覆盖61个行政村。围绕黄鹿泉田园综合体、南邱村“泉乡云播”直播电商平台、潘家场村金银花基地等优势产业,通过“党支部+合作社”“党支部+龙头企业+合作社”



九如山

模式,带动辐射辖区村集体经济增收。

党建引领乡村治理 让更多的村民“圆梦”

最近,仲宫街道邱家村的村民赵德英“圆梦”了。赵德英一直以来有个小心愿。年幼因病导致下身残疾,几乎无法行动,她的愿望是能拥有一辆属于自己的电动轮椅,可以出门去更远的地方看看,然而,家庭条件较差,让她难以圆梦。

让赵德英实现梦想的,是仲宫街道搭建的“居民扫码-问题认领-上门服务”网络智慧平台。仲宫街道通过党员联户在辖区所有群众的家中张贴了党员联户卡,附带“微心愿”二维码,赵德英一家通过扫码写下了自己的“微心愿”,仲宫街道收到赵德英的“微心愿”后,立即组织各相关部门研究如何为她圆梦,并上门询问需求。鉴于相关政策只能为赵德英解决轮椅购买花费的90%,仲宫街道积极协调处理,村内党员、入党积极分子得知该情况后踊跃捐款,解决了剩余10%的费用。

据了解,济南南部山区加大创建力度,推进党建创新和典型培树。在党建引领乡村治理方面,柳埠街道葫芦套村党支部致力打造“党建三原色”(红色产业、绿色生态、蓝色和谐)工作新模式,以党建引领产业振兴、生态保护和乡村治理,呈现出“乡村振兴”的勃勃生机。党支部创造“1+2+3+4”工作法(一报到、两报告、三大理事会、四个责任制),提高了德治水平,真正达到

了乡村治理有效。仲宫街道优化治理结构,搭建红色“微架构”创新便民服务模式。实行线上收集“微心愿”,搭建“居民扫码-问题认领-上门服务”网络智慧平台,建立“党员联系服务群众周”制度,上线以来,共征集“微心愿”197单,已全部回复处理,群众满意率100%。依托“长缨志愿服务队”建设,规范志愿服务队伍13支,创办特色服务项目20余个,开展志愿服务活动20余次,惠及群众5000余人次,努力实现基层治理精细化、网格服务常态化。

党建引领产业振兴 让老百姓过上好日子

在西营街道黄鹿泉村,潺潺的流水和宜人的环境,让这座小村庄独具魅力。这个以泉名命村名、犹如世外桃源、曾经戴着贫困帽子的小山村,实现了绿水青山就是金山银山的华丽蝶变。

近年来,黄鹿泉村坚持以党建为引领,狠抓党组织和党员两个关键,创新“三合三联三美”模式,通过思想合拍、情感合心、工作合力“三合”+多维联系、支部联盟、四方联建“三联”+生态美、生产美、生活美“三美”,实现了“后进村”到“后劲村”的华丽“蝶变”,为全市“南美”战略实施提供了探索与实践路径。

在党建引领下,南部山区打造产业振兴新样板,让老百姓过上了好日子。黄鹿泉村党支部着力打造“润”字党建品牌,探索“支部+企业、生态+市场”的“双+”发展之

路。党支部引进济南鸿腾实业有限公司,通过实施“山景小镇田园综合体”项目,建成集农业观光、生态休闲为一体的综合性旅游度假区。实施党建引领,强化多方合作,搭建校、企、队、支部“四方共建平台”,推进各方优势资源整合,实现了经济、生态、基层治理等方面的价值突破。通过土地流转、发展民宿旅游、村民就业创业等多种渠道,激发了群众致富创业的内生动力,2019年该村集体经济收入达到35万元。

此外,南部山区还成立济南市南邱村乡村振兴产业发展有限公司,公司设立“泉乡云播”直播平台,入驻周边20余个“示范村”,上线100余种特色农副产品,乡村旅游及特色民宿板块,已被山东省精品旅游促进会授予“精品乡村旅游示范基地”。

优化队伍结构 提升整体素质

“南山各级党员干部要事不避难、迎难而上,逢山开路、遇水架桥,以舍我其谁、用我必胜的气魄,敢教日月换新天,不破楼兰终不还。”在今年3月召开的“落实南美战略 建设大美南山”推进大会上,南部山区党委书记、管委会主任王平说,“要以实绩论英雄,按贡献排座次、凭能力用干部,让南山的党员干部深刻认识到,只有实干,才有出路!没有功劳,苦劳也是‘白劳’!”

今年以来,南部山区各级党组织全面贯彻新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线,全面从严治党党和党的建设取得了新成效,政治建设更加有力、责任落实更加自觉、基层基础更加坚实。

南部山区大力实施头雁队伍提升行动。举办半年“乡村振兴大比武”、党建重点项目半年观摩,既比业绩、比成果,又比状态、比干劲,全面检阅村党组织书记的工作情况,真正达到以观摩促提升的目的。吸引在外能人回村任职。制定“在外优秀人才回引计划”,从退役军人、在外创业人员、外出务工经商人员等优秀人才中,动员筛选一批懂经营、会管理、善协调、有一定创业规模的在外能人回村任职,共为9个村拨付90万元引导资金,用于发展村集体经济、完善基础设施、改造村级组织。以完善机制为抓手,建立党员“双培双带”工作机制,500余名党员确定带富项目230余个,带动3000余名群众致富。

“南山各级党员干部要以坚如磐石的闯劲、抓铁有痕的韧劲、只争朝夕的干劲,狠抓有效落实,加快科学发展,用实际行动答好南美答卷。”王平表示。